
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΖΗΤΗΜΑ Α 
 
Α.1  Λάθος Α.2  Σωστό  Α.3  Λάθος  Α.4  Σωστό  Α.5  Σωστό   Α.6  Λάθος 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ Β 
 
Οι βασικές λειτουργίες του χρήµατος που το καθιστούν απαραίτητο για την οικονοµική οργάνωση της 
κοινωνίας είναι οι εξής: 
α) Μέσο συναλλαγής 
Από τα προηγούµενα γίνεται φανερό ότι κύρια λειτουργία του χρήµατος είναι η χρησιµοποίησή του ως 
µέσου συναλλαγής. Σε αυτή τη λειτουργία οφείλονται ο µεγάλος καταµερισµός των έργων και η 
ανάπτυξη του εµπορίου. 
β) Μονάδα µέτρησης αξίας 
Η ζήτηση και η προσφορά διαµορφώνουν στην αγορά την τιµή ενός αγαθού σε χρηµατικές µονάδες. Έτσι 
η αξία κάθε προϊόντος εκφράζεται σε χρηµατικές µονάδες. Για παράδειγµα, η αξία ενός µολυβιού είναι 
0,5 ευρώ, ενός τετραδίου 2 ευρώ κτλ., το ευρώ, δηλαδή, γίνεται το µέτρο της απόλυτης αξίας των 
αγαθών. Μπορούµε επίσης µε το χρήµα να προσδιορίσουµε την αξία ενός αγαθού σε σχέση µε την αξία 
ενός άλλου, δηλαδή τη σχετική αξία των αγαθών. Στο παράδειγµά µας η σχετική αξία ενός τετραδίου 
είναι 4 µολύβια (4x0,5=2). 
γ) Μέσο διατήρησης αξιών 
Εφόσον το χρήµα είναι µέτρο της απόλυτης αξίας των αγαθών, ο κάτοχος χρήµατος µπορεί να διαθέτει 
τµηµατικά µέρος των χρηµάτων του για την αγορά αγαθών. Παράδειγµα: Έστω ένας παραγωγός σιταριού 
σε µια οικονοµία που δε χρησιµοποιεί χρήµα. Ο παραγωγός είναι υποχρεωµένος να διατηρεί σε αποθήκες 
την ετήσια παραγωγή σιταριού και να τη διαθέτει τµηµατικά, ανταλλάσσοντάς την µε άλλα αγαθά που 
έχει ανάγκη. Αν όµως γινόταν χρήση του χρήµατος, ο ίδιος παραγωγός θα είχε τη δυνατότητα να 
πουλήσει ολόκληρη τη σοδιά του και να εισπράξει την αξία της σε χρήµα, το οποίο θα µπορούσε να 
δαπανά τµηµατικά σε διαφορετικές χρονικές στιγµές για τις ανάγκες του. Έτσι το χρήµα γίνεται και µέσο 
διατήρησης αξιών. 
 
 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ Γ 
 
 άτοµο Α : 120000 ευρώ (δε λαµβάνεται υπόψη) 
 

 άτοµο Β : 120000 – 
100

10
 � 120000 = 108000 ευρώ 

 

 άτοµο Γ : 108000 – 
100

10
 � 108000 = 97200 ευρώ 

 

 άτοµο ∆ : 97200 – 
100

10
 � 97200 = 87480 ευρώ 

 
 Η ποσότητα χρήµατος που δηµιούργησε η εµπορική τράπεζα είναι : 
 
 108000 + 97200 + 87480 = 292680 ευρώ 
 

 



 

 

 
ΖΗΤΗΜΑ ∆ 
 
∆.1     Κν = Κ0 • ( 1 + i ) ν   
 
Κ4 = 5000  • ( 1 + 0,05 ) 3   =   5000  • ( 1,05 ) 3   =   5000  • 1,157625   =   5788,125  ευρώ 
 
 
 
∆.2     Κν = Κ0 • ( 1 + i ) ν   
 

9680 = Κ0  • ( 1 + 0,1 ) 2    �     Κ0 = 
21,1

9680
      �     Κ0 = 8000  ευρώ 
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